

# Delavska PRAVICA

## GLASILO KRŠČANSKEGA DELOVNEGA LJUDSTVA

### Rešite vprašanje socialne politike

Temeljna osnova našega kršćanskega socialističnega gibanja je demokratična miselnost. Delavstvo naj se svobodno in neodvisno udejstvuje prav povsod, kjer koli so prizadete njegove koristi. Prav zaradi tega mi vsak čas poudarjamo in zahtevamo svobodno in neodvisno delovanje delavskih strokovnih organizacij, zahtevamo, da Delavska zbornica, ta silno važen delavski zavod, pride zopet v roke ljudem, ki bodo pravi zastopniki delavstva. Zahtevamo, da pridejo v vodstvo delavskega zavarovanja ljudje, ki bodo izraz delavske volje, prav tako v Borzo dela. To so zavodi, ki so izključno ustanovljeni in namenjeni delavstvu, se vzdržujejo iz delavskega denarja in z njim tudi razpolagajo. Zato je popolnoma upravičena naša zahteva, da se pritegne k vodstvu teh zavodov najširši krog delavstva, ki bo nele nosil odgovornost za poslovanje teh zavodov, ampak tudi odločal o njihovem udejstvovanju.

Živimo v izjemnih časih. Svet pretresajo v temeljih dogodki, ki nam v bližnjem času ne kažejo nič dobrega. V naši sosesčini doživljajo ljudje pretresljaje, katerih si prav nič ne želimo pri nas. Če preiskujemo vzroke različnim dogodkom, ki nam morajo biti resen opomin, bomo dognali, da je vse to mogoče le zaradi neurejenih notranjih razmer. Ljudstvo je bilo po gotovih krogih odrinjeno od zdravega sodelovanja na odločujočih mestih, diktatura enega dela ljudi je podirala diktaturo drugega dela, konec so zapori, krvoprelitja in na obzoru se kaže tretji, ki vstopa v državo kot rešenik, v resnici pa le osvajaatelj s prozornimi nameni. Ta vzgled nam mora biti vsem skupaj resno opozorilo, kam se pride tam, kjer so si vodstvo države prilastili ljudje, ki jim je delovno ljudstvo le čreda ovc, ne pa enakovredni činitelj z vsemi dolžnostmi in tudi pravicami.

Naša država je daleč še od podobnih dogodkov. Toda, časi so težki in silno nevarni. Mi sami ne vemo kako in kje nasprotnik našega notranjega zdravega podviga plete svoje satanske mreže, po katerih naj bi izpeljal svoje namene. Zato pa je dolžnost nas vseh skupaj, da zastavimo vse sile in vse možnosti, da se naše sožitje v skupnosti uredi, tako da bomo vsi zadovoljni in domovino pojmovali v pravem pomenu besede. Beseda domovina nam ne sme biti le beseda, ampak živa in nujno potrebna stvarnost, katere koristi bomo zavestno branili vsi kot en sam mož. Ob besedi domovina nam ne sme stopiti pred oči le gotov del zemeljske površine, ampak tudi naša narodna, socialna in kulturna skrb vsakega poedinca in celote. Od rasti te naše skupnosti je in mora biti odvisno naše socialno in duhovno izživeljanje. V tej skupnosti moramo kot svobodni državljani imeti vso pravico, da se po svojih zmogljivostih in po svojih notranjih silah svobodno udejstvujemo za svojo lastno rast in za zdrav podvig celote, to je svojega lastnega naroda in državne skupnosti.

Prav od tu izvira naša demokratična miselnost, ki ne prenesa nobene bodisi strankarsko-politične ali pa iz nje izdanih osebnostne diktature. Ta naša miselnost je podkrepljena tudi v našem kršćanskem svetovnem nazoru in ta misel je bila osnovna podlaga vsemu Kerkovemu delu. Naše delo, ki ima že zgodovino nad štirideset let, ni

### Ob izseljenski nedelji

Le kje je meni domovina — ta ves prostrani širni svet!

Tako nekako bi lahko reklo več stotisočev naših ljudi, katere je zanesla pot v široki svet. Odšli so, nekateri za leto dni, drugi za dalj, toda vsi s takim upanjem in sklepom, da prislužijo denarja, pomorejo skopi materi zemlji in se vrnejo v njeno naročje. Toda borba za skorjo kruha je tudi v tujini naporna in težka. Mnogokrat težja in bolj trpka kakor doma. Trd in težak je kruh katerega reže tuji. Mnogi se ne vračajo več. Pod težo bremen, trpljenja in skrbi so prezgodaj osiveli, odložili delo in se poslovili od svojih dragih za vedno. O, koliko jih že sniva v preranih grobovih tam daleč v tujem svetu. V brigi in skrbi, da bi pomagali svojim dragim, da si za stara leta prislužijo denarja za skromen koticček se bijejo in bore za življenje po vseh delih sveta.

Zopet drugi so si ustvarili na tujem nov dom. Razmere so jih priklenile na nov svet s tako neizprosno, da ne morejo več nazaj.

Ali vendar, vsem tli v srcu tiha in skrita želja, morda pa le pride čas, da se bom vrnil, da bom zopet ne samo v priidu, v vsej resničnosti objel svojo lepo domačijo.

In ti, domovina? Kako skrbiš in se spominjaš svojih hčera in sinov? Le vse preveč zanemarjaš svojo materinsko dolžnost. Že itak rahle vezi, ki te vežejo s svojimi otroki, le preveč zanemarjaš in prepuščaš svoje izseljenke samim sebi. In vendar bi bilo treba še bolj kot za one, ki so ostali doma, skrbeti, da ne utonejo v tujih morjih. Koliko dela in brige je z nami tu doma. Kaj bi potem ne bilo z njimi, ko pa tavajo kot tujci okrog po svetu in si ne znajo zaradi krivice, ki jim jo zadaja tuji svet, poiskati zaslombe in pravice. In kdo naj jim da luč na pot, kdo modrih in treznih nasvetov? Morda tujina, ki hoče od njih samo delo in žuljave pesti.

Res je, da ne zmoremo vsega in toliko kot veliki narodi. Toda marsikaj je kljub temu mogoče.

bilo nikdar razdirajoče, ampak vedno le ustvarjalno in zdravo. Če smo mi vse skozi zahtevali svobodo in neodvisnost delavskega udejstvovanja, bodisi v delavskih organizacijah, v delavskih zavodih ali pa tudi svoje lastno delavsko zastopstvo na javnih in političnih mestih, je bila ta naša zahteva povsem upravičena in utemeljena v zdravi rasti vsega našega življenja. S tem smo le zahtevali, da slovenska ali pa širša državna skupnost postane res živa skupnost, kri in meso vsega našega življa.

Cas, v katerem živimo, nam dokazuje, kako prav je imel dr. Krek in kako prav ima tudi naše kršćansko socialistično gibanje, ki brezpogojno stoji na demokratični ureditvi družabnega življenja. Socialna politika, ki je važen živec urejenih notranjih razmer, mora biti odraz hotenja in volje vsega delovnega ljudstva. Le, če bo delavstvo po svojih svobodnih in neodvisnih strokovnih organizacijah pri naši socialni politiki sodelovalo in tudi odločalo, bo to res prava socialna politika, ki bo ogromno pripomogla k zdravim notranjim razmeram, katere so odločilne važnosti za vsako državo.

Iz blaga, katerega pošiljamo in sprejemamo iz tujine, delamo vse mogoče pogodbe, da ja kar bolje zaščitimo z njimi naše koristi.

In naše žive blago, ki je mnogo več vredno kot mrtva snov, ki nam na tujem ustvarja milijone, gradi doma nove domove, omogoča boljše in lepše življenje stotisočem slovenskega naroda, zate pa vsega tega v veliki meri ni in tavajo po svetu za kruhom kot brezpravna raja.

Le malo je med njimi naših prosvitljencev in v kolikor so, se jim delajo silne težave in ovire, namesto, da bi jih bilo kar več. To še od časa do časa slišimo, da naši izseljenci moralno in duševno propadajo. Saj še doma propadamo, ko imamo v vsaki fari duhovnike, učitelje in vsa mogoča društva. Kaj se naj potem čudimo, ako bredejo

naši izseljenci po močvarah tujega sveta.

Vprašujemo se raje, koliko smo storili, da jim pomagamo. Ne, da samo jemljemo — treba je tudi vračati. In tu je vračanje ne samo potreba, marveč tudi dolžnost.

Zato vsi, kateri so zato poklicani — ne samo obljub in besed — naši izseljenci na tujem so lačni dejamj.

Vsi drugi pa seveda tudi ne smemo nanje pozabiti. Posebno danes v teh težkih časih skušajmo posebno tisti, kateri imamo koga na tujem mu pisati in tako pokazati, da domovina čuti z njim in misli na njega.

Letošnja izseljenska nedelja naj bo zopet dan, da se bodo naša srca vsaj v duhu združila z našimi dragimi tam v daljni tujini. J. R.

### Nove denarne podpore pri OUZD

V »Delavski pravici« od 21. novembra t. l., št. 48., smo priobčili članek »Novi mezdni razredi bolniškega zavarovanja«, v katerem so bili tabelarično nakazani novi prispevki za bolezen, nezgodo, starost in smrt. Danes moremo te podatke izpopolniti s tem, da prinašamo tudi tabelo o denarnih podporah, ki jih bo dajal OUZD od 1. novembra t. l. dalje.

Denarne podpore v primeru obolenja, poroda ali smrti člana znašajo:

Mezdni razredi	Hranarina		Porodnina		Pogreb-nina
	dnevno	tedensko	dnevno	tedensko	
0.	6.67	46.67	7.50	52.50	300.—
1.	10.—	70.—	11.25	78.75	450.—
2.	13.33	93.33	15.—	105.—	600.—
3.	16.67	116.67	18.75	131.25	750.—
4.	20.—	140.—	22.50	157.50	900.—
5.	26.67	186.67	30.—	210.—	1200.—
6.	33.33	233.33	37.50	262.50	1500.—
7.	40.—	280.—	45.—	315.—	1800.—
8.	53.33	373.33	60.—	420.—	2400.—

Dečja oprema za članico in svojko

znaša brez ozira na mezdni razred v vsakem primeru 150 din.

(Izrežite in shranite, da ne bo pozneje nepotrebnih povpraševanj, kakne so denarne podpore pri OUZD. Posebno velja to za funkcionarje krajevskih skupin JSZ.)

### Vsem skupinam!

Za božič bo izšla Delavska pravica v povečanem obsegu in ker so prazniki sredi tedna, za dva tedna skupaj. Vse skupine naj zaključijo nabiranje inseratov tako, da bodo ti do 15. t. m. gotovo v Ljubljani. Zberite inserate povsod, kjer zahaja Delavska pravica.

**Najmanj, kar moraš storiti za delavstvo, je, da točno vsak mesec plačaš članarino. Organizacija brez sredstev za borbo je le mrtvo telo brez življenja.**

kratim je bilo odredeno zvišanje prispevkov za socialno zavarovanje. Čeprav je razumljivo, da je bilo zvišanje potrebno, vendar je delavstvo izvedelo o tem šele, ko je bilo to zvišanje že sklenjeno. Zato danes ni čas, da se važna vprašanja, ki zadevajo v živo skoraj bi lahko rekli najširšo plast prebivalstva, rešujejo med štirimi stenami. Ta način reševanja važnih socialnih vprašanj mora v korist zdravega družabnega reda prenehati. Merodajni činitelji morajo pritegniti k delu in soodgovornosti najširšo plast prizadetih, to je delavstvo po njegovih svobodnih in neodvisnih delavskih organizacijah. Cas privilegiranih delavskih gibanj, ki naj bi bili izraz kakih starih strankarsko političnih sistemov, je minul. Nujno potrebna je največja širokogrudnost, ki bo pritegnila k sodelovanju vse pozitivne in zdrave elemente. Slovensko delavstvo je v zadnjih letih pokazalo v zadostni meri svojo zrelost in sposobnost, zato pa je nujno, da se ga pritegne v korist zdrave socialne politike na vsem njenem širokem področju k sodelovanju.





